

【3000 字人生·三】50 歲出櫃， 孤獨平權路：還雙性孩子自主性別權

駐大陸委員會香港辦事處派駐人員

訪問見面時握着細細老師微暖的手，感覺不到從前她原是個手腳冰冷的「病人」。因為先天健康欠佳，又曾做 20 多次手術，她身體其實早已很虛弱。加上兒時怕人笑他「男仔」入廁格，故經常忍尿，泌尿系統和膀胱不時發炎。

那些沒法忘記的手術畫面

距離年少接受手術已 10 多年，她在切除男性器官的前一晚，如常清洗大腸，然後睡覺休息，迎接翌日的大手術。那夜她覺得特別漫長，回想這些小時候手術的畫面重演最後一遍，情緒崩潰得哭到天亮。「傷心是童年如此辛苦建立的男性器官，明天便要全部切掉，原來當年所有痛苦都是無辜地白白承受。」

她說由始至終，自己也無權選擇自己的性別。「出生時，父母和醫生要我作男人，我就要做手術弄個像樣的陰莖，到長大後，醫生說我再做男性很大機會患癌，我就要切除男性器官部分，並重建女性器官的部分作女人。」

不完全知情的同意權是同意嗎？

有幾年她怨恨父母，不明白何以家長和醫生的夢想，要由自己痛苦做手術來承受。她說當年動手術前，醫院稱取得父母知情同意，「但這種知情同意是基於不完整的資訊下作的決定。」長大後她問父母，老媽回答：「當年醫生說你『有病』，不去醫治會很嚴重，我們能不聽醫生的話嗎？」直至 36 歲她才被確認為雙性人，體內亦無法產生精液、令女性懷孕，她與家人才驚覺當年重建陰莖是勞而無功。

但若出世時確認為雙性人，命運會否改變？細細嘆了口氣，「唉我都不知道。可能都一樣抓去切割。」她說時至今天，很多孩子仍像她當年不明就裡地正受手術之苦。因為醫學角度仍視雙性人為病症，如男嬰是「尿道下裂症」和「隱睪症」，女嬰是「陰蒂肥大症」和「尿道陰道連合症」，醫生認為這些身體「缺憾」要透過手術來修好性器官，故提議家長為孩子選擇了一個性別，要求他／她完成性器官手術。

孩子自主選擇性別的權利

細細說，「若孩子大部分的生活無問題便暫不用『糾正』或『治

療』。像我兒時能坐着小便，若爸媽說我先以女性身份生活，待我心智成熟才決定自己的性別和要否做手術，很多傷害就能避免。」她又認識一個雙性人基因是女性，但長得男性化，平胸、有部分男女性器官，「他的家人在成長時帶他去隆胸，希望他做女孩，但這雙性人長大後討厭自己上身『兩塊肉』，忍受不了再去拆除。」

「雙性人也應該有選擇自己認同性別的權利。」細細老師說。她說有些國家已立例規定，為雙性孩子動手術屬違法。這幾年她不斷向政府倡議立法，待雙性孩子長大後，才選擇要否作性器官手術，自行選擇做男或女，或做雙性人。

這年頭少了人罵我怪物和人妖

7年前她還未敢公開自己就是雙性人，僅以關心雙性人的社工和中醫這身份出席性小眾 LGBTI 活動，但發覺在 LGBTI，即同性戀、雙性戀者和跨性別人士以外，「I」(Intersex，雙性人)因為人數較少，常被遺忘。後來大眾因為她四處介紹什麼是雙性人，漸認識和關心這個第三性別的人。「有些人很同情雙性人，但依然在問：『你做了手術嗎？』，要把我們的性別歸邊。」那幾年甚至有傳媒混淆她與跨性別者，找她問錯題目。「我覺得要自己現身，讓人知道雙性人確實在香港存在。」

2年多前細細老師赴泰國出席聯合國的人權組織會議，協助她寫講稿的聯合國官員提議她，除了講述香港雙性人狀況，以第一身公開說出自身經歷的痛苦，相信能感染更多人。那天 50 歲的她正式現身，當晚在 facebook 貼上講稿公開身份。不少傳媒其後紛紛追訪，原來這個註冊社工兼中醫是個雙性人，這是她在大眾留下的印象。「這年頭少了人罵我怪物和人妖。有時指摘是出於誤解和恐懼，大家對雙性人不認識。」

她說還要靠政府做公眾教育，「比如在教科書告訴下一代，世上有人一出生就有男女的性器官，這叫雙性人。」但政府往往推說因這些小眾的性別價值觀仍未於社會主流有共識，短期內難以進一步推動討論。「這些不是社會共識問題，還是人權問題啊。」細細老師說。

就連近月正公眾諮詢的性別承認法，她說諮詢文件也只著墨於跨性別人士，對雙性人的處境隻字不提，由多個政府部門組成的工作小組亦從沒邀請雙性人或其代表發表意見。「我們想政府能在法律上處理雙性人這亦是一個性別，甚至日後能在身份證、護照等證件，有雙性人這一欄選擇，讓我們選擇是否顯示自己這個出生的性別。」

一班人奮戰，只一個人公開身份

政府不牽頭做，細細老師說就由她一人做起。至今她是香港唯一敢於公開身份、在媒體面前分享經歷的雙性人。記者問那個「藩籬以外 - 認識和關愛雙性人」組織其實只得她一人？她連忙說背後還有些雙性人和家長與她奮戰，「一些聯署、出聲明和倡議的工作，他們這幾年也有做的。」這幾年也有約廿個雙性人找她求助、問意見。

出櫃後，她馬不停蹄出席本地和全球大大小小的雙性人或性小眾講座、分享會和研討會。只要沒與其他邀請碰期，不論有否講者費或車馬費，她都會參加，「因為每一個演講機會都是向公眾教育的窗口，有人願意聽我的經歷，我都好珍惜。」細細老師計過，至今有約2萬人親身聽過她的故事，當中有些是教育系和社工學生，也有紀律部隊與醫護人員，「他們對雙性人了解多了，日後能更準確處理雙性孩子或性別課題。」

當年跑去學中醫，細細老師漸認識自己的身體，也學懂調理身心；決意做雙性人後，她比從前活得自在。「我知道什麼傷害都無法再修補，但這幾年有時好像重拾自己8歲未做手術前完整的感覺。」

撰稿人：林可欣

資料來源：2017年10月21日

<https://www.hk01.com/%E7%A4%BE%E5%8D%80%E5%B0%88%E9%A1%8C/126240/3000%E5%AD%97%E4%BA%BA%E7%94%9F-%E4%B8%89-50%E6%AD%B2%E5%87%BA%E6%AB%83-%E5%AD%A4%E7%8D%A8%E5%B9%B3%E6%AC%8A%E8%B7%AF-%E9%82%84%E9%9B%99%E6%80%A7%E5%AD%A9%E5%AD%90%E8%87%AA%E4%B8%BB%E6%80%A7%E5%88%A5%E6%AC%8A>